



《海峡导报》陈捷 曾艺轩 思法

小区群公告曝光业主起诉信息不打码

一张照片、一个住址、一串不打码的身份证号码,发到网上会给人带来不小的困扰。近日,福建厦门市思明区法院就审理了这样一起因个人信息泄露引发的官司。小区群公告曝光业主起诉信息,业主“社死”(“社会性死亡”的简称,是一个网络流行语,主要是指在大众面前出丑,没有办法再去正常地进行社会交往)之后起诉维权,最终业委会被判道歉。

遭遇: 个人信息被泄露,业主起诉维权

欧阳(化名)是思明区某小区的业主,对小区业委会把小区会所对外出租的决定不满,向法院起诉要求撤销该决定。

在法院向小区业委会送达案件相关材料后,业委会委员小刘(化名)在业主群(群成员500人)里发布群公告,还在群里发了业委会收到的案件传票、起诉状等材料,其中起诉状上有欧阳的出生日期、身份证号码、家庭住址等个人信息。

欧阳看到群公告后很生气,认为自己只是依法行使了小区业主的监督权,而业委会公开诉讼材料却不打码,造成了他个人信息的泄露,并且严重影响了他在小区的居住生活。因此,他向法院提起诉讼:要求业委会和小刘停止对他个人信息的侵害,并在业主群向他赔礼道歉。

面对起诉,被告业委会却表示:小刘发布群公告是经过业委会授权的。业委会作为全体小区业主的代表,通过业主群管理员小刘,及时向小区业主报告欧阳起诉业委会的情况,属于合法履职行为,不构成侵权。

判决: 业委会应担侵权责任,赔礼道歉!

法院经审理后认为,业委会向全体业主报告涉诉情况的履职行为,应建立在合法的基础之上,其未对欧阳的身份证号码、出生日期、住所地等相关个人敏感信息进行遮蔽处理,就将诉讼材料发布在业主群,客观上造成了欧阳的个人信息泄露,构成了对欧阳个人信息的侵害。鉴于小刘的行为系业委会授权的履行职务行为,相关侵权责任应由业委会承担。

因此,法院作出一审判决,要求小区业委会停止侵害欧阳个人信息,并在小区业主群向欧阳赔礼道歉。

法官说法:

不能借维护公共利益之名 行侵害个人权益之实

法官说,个人信息是指与特定个人相关联的、反映个体特征的具有可识别性的符号系统。起诉状所载的姓名、出生日期、电话号码、住址、身份证号码,均可单独或相互结合识别该起诉业主的自然人信息,属于民法典规定的自然人个人信息范围。

业委会作为在物业管理区域内由业主大会选举产生的、由业主代表组成的、代表业主利益的民间性组织,其职责包括履行业主大会赋予的职责、执行业主大会决定的事项、接受业主的监督。故业委会涉诉时,确应将涉诉情况向全体业主报告、反馈,但不能借维护公共利益之名,行侵害自然人合法权益之实。对起诉业主个人信息不做技术性模糊处理,对反馈涉诉情况并无帮助,反而将导致业主个人信息泄露,且极大影响其居住于该小区的私生活安宁,故业委会的抗辩理由并不成立。

法官提醒,小区业委会作为小区全体业主利益的代表,应勤勉履职,在保护全体业主共同利益的同时,避免非法侵害部分业主个人合法权益,以更为合法、合理、必要的方式能动履职,方能实现小区的和谐自治。

购买警服“撑场面” 冒充警察“求真爱”

女友赶到公安局送惊喜发现被骗

通讯员 钱金婧 本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

男朋友是“警察”,性格老实,还经常嘘寒问暖。热恋中的王女士怎么也没想到,自己到公安局给男友送惊喜,竟变成了惊吓——男友竟然是个假警察。

近日,诸暨市公安局城中派出所破获一起冒充军警人员招摇撞骗案。

为自己“撑场面”

40多岁的杨某在诸暨一家工厂上班,人到中年碌碌无为,家庭条件不好的他一直很自卑。因为工厂里就杨某一个本地人,其他年轻工人总是成群结队,杨某便觉得自己被孤立。去年8月,一直认为自己在工作时被欺凌的杨某决定改变现状,为自己“撑场面”。

于是,杨某在网上四处搜索,通过不法渠道购买了多件警服。拿到警服后,杨某做的第一件事,就是给自己拍照。为了让工友们相信,杨某便在休息时有意展示出手机里的照片,并称照片里的“警察”是他的亲弟弟。

“我感觉这样很威风!”感受到工友们对自己态度的转变以后,杨某也时不时穿着警服出门游玩。

王女士与杨某年龄相仿,在诸暨经营了一家店铺。杨某对王女士一直抱有好感,经常去她的店里消费。

今年2月开始,杨某去王女士店里消费时,总有意无意露出自己外套里面的蓝色警服衬衣。也正是如此,王女士对这个“警察”常客印象很深,“他有天突然来问我,是不是单身,向我示好,那时我拒绝了。”然而,杨某并未放弃,自那以后每天都去店里找王女士聊天,一来二去,两人很快相熟。

交谈中,杨某自称是市公安局局刑侦大队重案中队中队长,目前离异单身。王女士看他工作好,人又老实,接触了很长一段时间后,便慢慢放下戒心,正式确立了恋爱关系并同居。

人设崩塌的男友

为获取王女士的信任,交往期间,杨某总会和王女士分享自己的“警察”生活。两人出门约会了几次,杨某都穿着警服。

然而,某天,王女士提出想要看下男友的警官证,杨某却一直以警官证不能随便给人看为理由搪塞她。王女士虽然信任男友,但又隐隐觉得不安。

4月8日下午,王女士下班后想去公安局找男友,却被杨某以办公室人多为由拒绝,但王女士还是决定给男友一个惊喜。然而,兴冲冲跑到市公安局的王女士一问门卫,却被告知没有与杨某同名的民警。王女士顿时愣住了,赶紧发微信让男友出来,苦等了大半个小时,杨某才姗姗来迟,还让王女士到公安局后门处见面。

面对王女士的质问,杨某支支吾吾,回答得模棱两可。联想起交往过程中一些细节,王女士越发觉得不对劲,怀疑男友假冒“警察”,便向诸暨市公安局城中派出所报警求助。

见到真警察后,杨某直言自己并没有警服,更没有欺骗王女士。当民警询问其与王女士关于刑侦办案的聊天内容时,他坚称是男女朋友之间的玩闹。直到民警找出杨某穿警服的照片后,杨某才承认了自己的行为,民警也在其家中找到5件假冒的制式警服和相关警用配件。

目前,杨某因冒充军警人员招摇撞骗已被依法行政拘留,案件正在进一步办理中。

